

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'का' वर्गको पत्रिका



# साझापुरा

राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakaranews.com

## लागूऔषधसहित महिला पक्राउ

हेटौंडा, २२ साउन/मकवानपुर प्रहरीले सोमबार लागूऔषध सहित एकजनालाई पक्राउ गरेको छ । प्रहरीले हेटौंडा उपमहानगर पालिका वडा नम्बर १५, चुरियामाई मन्दिरस्थित सडकखण्डबाट अर्धशुद्ध लागूऔषधसहित एकजना महिलालाई पक्राउ गरेको हो । पक्राउ पर्नेमा पर्सको वीरगंज महानगरपालिका-१७ बस्ने अन्दाजी ५० वर्षीया कन्या खानुन रहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरका प्रहरी नायब उपरीक्षक टेकबहादुर कार्कीले जानकारी दिए । प्रहरी नायबउपरीक्षक कार्कीका अनुसार, सोमबार दिउँसो सा २ बजेको समयमा वीरगंजबाट हेटौंडातर्फ आउँदै गरेको ना.२८ प. ७७२ नं.को मोटरसाइडकल हेटौंडा-१५, पिपलचौतारास्थित पुर्वोत्तम सडकखण्डमा चेकड टोनीलाई देखेर भएको थियो । प्रहरीचौकी रातोमाटेबाट प्रहरी बरिष्ठ नायबनिरीक्षक मन्जुकुमारी राताको कमाण्डमा खटिएको चेकड टोनीलाई देखेर भएको ती मोटरसाइडकललाई पछ्याउँदै जाँदा हेटौंडा-१५, चुरियामाई मन्दिरस्थित सडकखण्डमा पुगेर मोटर साइडकल रोकी चालक फरार भएको र मोटरसाइडकलमा सवार खानुनलाई छानवीन गर्दा अर्धशुद्ध लागूऔषध बरामद भएको थियो ।

## हेटौंडामा डेंगुको महामारी रोक्न सरोकारवालाबीच छलफल

साझापुरा संवाददाता

हेटौंडा, २२ साउन/मकवानपुरमा गत वर्षकै यसवर्ष पनि डेंगुको महामारी फैलनसकेको भन्दै रोकथामका कार्यक्रम गर्न सबै जुट्नुपर्नेमा जोड दिइएको छ । जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालय मकवानपुरको आयोजना तथा जिल्ला प्रशासन कार्यालय मकवानपुरको संयोजनमा सोमबार हेटौंडामा भएको जिल्लाका सरोकारवालाबीचको अनुरोधका कार्यक्रममा डेंगुले महामारीकै रूप लिने संकेत देखिएको भन्दै डेंगु रोकथामका साथै विरामीको उपचारको लागि तयारी गर्नुपर्ने बताइएको हो ।



जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालय मकवानपुरका जनस्वास्थ्य निरीक्षक लक्ष्मण घिमिरेले हालसम्मको संक्रमणको अवस्था हेर्दा यसवर्ष पनि महामारीकै रूपमा फैलनसक्ने बताए । उनले कावाँसका सर्पिलाट पुस्तकीकरण गर्दै गत आर्थिक वर्ष २०७९/८० मा मकवानपुरमा ५ हजार ९ सय ६४ जनामा डेंगु संक्रमण भएको जानकारी दिए । चालु वर्षको साउन १ गतेमा मात्रै ६४ जनामा डेंगु संक्रमण पुष्टी भइसकेको उनले बताए ।

अधिकांश वर्षहरूको संक्रमणको अवस्था हेर्दा डेंगु संक्रमण हुने मुख्य समय भनेको भदौ, असोज र कार्तिक हो । गतवर्ष साउनमा विरामी देखिन थालेकै भिएपनि, यसवर्ष साउनमै ६४ जना संक्रमित भेटिएकाले यसवर्षको भदौदेखि कार्तिकमा संक्रमण उच्च हुने अनुमान गर्न सकिन्छ । घिमिरेले भने ।

गतवर्ष हेटौंडा र मन्हरी गाउँपालिकामा सबैभन्दा बढी डेंगु संक्रमण फैलिएको पनि कार्यालयले तथ्यांकमा उल्लेख गरेको छ । एडिस एजिटाईड सामुहिक टोकाईबाट सन् डेंगु संक्रमण नियन्त्रणका साथै सामुहिक बासस्थान सफा गर्ने तीव्रताका साथ लागू गर्ने स्वास्थ्य कार्यालयको सुझाव छ ।

सफा पानीमा सामुहिक रूपमा पानी र सामुहिक बुझि हुने हुँदा त्यस्तो पानी जम्ने खाल्डोखुल्डी पुर्ने, पानी जम्ने भाडोहरू, गम्मा, टायरसमाथि बाली गराउने र औषधि छुर्कने कार्यलाई सबै सरोकारवालाहरूले अभियानकै रूपमा निर्वाह गर्न सक्नुपर्नेमा जोड दिए ।

कल्येणमा मकवानपुर प्रमुख जिल्ला अधिकारी सुप्रसाद सेठिले डेंगु रोकथाममा सबै एकजुट भएर अघि बढ्नुपर्नेमा जोड दिँदै संक्रमण फैलिहाले उपचारको लागि पनि तयारी अवस्थामा रहनुपर्नेमा जोड दिए ।

रक्तसञ्चार केन्द्र प्रमुख टंक दाहालले डेंगु संक्रमणका विरामीमा सेतो रक्तकोषको अभाव हुने गरेकोमा यसवर्षबाटै मसिन आएकोले आफूहरूले प्रयाप्त मात्रामा जलाबीज हतियानले गरेर अघि बढ्नुपर्नेमा जोड दिए ।

हेटौंडा अस्पतालका मोटर स्यारेक्टरबाट डा. रामचन्द्र ज्ञानेको अध्यक्षतामा हुने टोलीले डेंगु रोकथामको अतिरिक्त बासस्थान सफा गर्ने तीव्रताका साथ लागू गर्ने स्वास्थ्य कार्यालयको सुझाव छ ।

## उच्च अदालत हेटौंडाद्वारा एक वर्षमा १३१२ मुद्दा फछ्यौट

साझापुरा संवाददाता

हेटौंडा, २२ साउन/उच्च अदालत पाटन, हेटौंडा इजलासले आर्थिक वर्ष २०७९/८० मा एक हजार ३ सय १२ मुद्दाको फछ्यौट गरेको छ । चिबन्त र मकवानपुर जिल्लाको मुद्दा हेर्ने इजलासले एक वर्षको अवधिमा कुल मुद्दाको ७५.३६ प्रतिशत मुद्दा फछ्यौट गरेको हो ।



अधिल्लो आर्थिक वर्षमा विमेवारी सरेर आएका र विवेको आर्थिक वर्षमा दर्ता भएका मुद्दा समेत गरेर एक हजार ७ सय ५१ वटा मुद्दासम्म ७५ प्रतिशत अर्थात् ७५९ मुद्दा फछ्यौट गरिएको र विवेवारी प्रभाव भइने जानकारी दिए । त्यसैबीच उच्च अदालत हेटौंडा इजलासले विवेवारी सञ्चारकर्मिहरू अनुरोधमा गरेको छ । अदालतमा चालु आर्थिक वर्षका लागि विवेवारी सरेर आएका मुद्दाहरू ४२९ वटा रहेका छन् ।

अदालतमा ६८ महिला नाथेको तर, दुई वर्ष नपुगेको मुद्दा एउटा मात्र रहेको र २ नाथेको मुद्दाहरू एउटा पनि नपुगेको बाहेक नै अभाव भएको कसमाथि गएर अर्थात् एउटा मात्र रहेको र २ नाथेको मुद्दा १ हजार १ सय ९६ बाट बढेर १ हजार ३ सय १२ भएको जानकारी दिए ।

अदालतमा ६८ महिला नाथेको तर, दुई वर्ष नपुगेको मुद्दा एउटा मात्र रहेको र २ नाथेको मुद्दाहरू एउटा पनि नपुगेको बाहेक नै अभाव भएको कसमाथि गएर अर्थात् एउटा मात्र रहेको र २ नाथेको मुद्दा १ हजार १ सय ९६ बाट बढेर १ हजार ३ सय १२ भएको जानकारी दिए ।

### Join IT Career in HCC

**Admission Open**

**+2**

Science Management

- Computer Science
- Hotel Management
- Business Studies

Law (English)

**Bachelor Program**

↓

**BSc. CSIT**

**BCA**

**BBS**

(T.U. Affiliated)

यस हेटौंडा सिटी कलेजमा B.Sc.CSIT कार्यक्रम अर्जतगत दोस्रो वर्ष तेस्रो शत्र (Semester) मा अध्ययनरतछात्र श्री दिनेश खरेले त्रिभुवन विश्वविद्यालयद्वारा सञ्चालित प्रथम वर्ष प्रथम शत्रको परीक्षामा 89.8 प्रतिशत (500 पुराङ्कमा 449 अंक प्राप्त) ल्याउँदै नेपाल प्रथम हुन सफल हुनुभएकोमा हार्दिक बधाई तथा उत्सर्गत प्रशतिको कामना गर्दछौं ।

साथै, BSc. CSIT र BCA को 11 औं सन्तुहको (2080 Batch) लागि पञ्चैशरी परीक्षा तयारी कक्षा (Entrance Preparation Class) सञ्चालन भइरहेको कुराको पनि सहर्ष जानकारी गराइन्छ ।

**हेटौंडा सिटी कलेज/जेनिथ**

सम्पर्क: 057-526660, 9855069444, 9855077417, 9855067435

## सम्पूर्ण ब्राण्डका गाडी

### एकै ठाउँमा सम्पूर्ण सेवासहित

- कार वास मित्र/बाहिर
- वायरिड मर्मत
- A/C मर्मत तथा ज्यॉस रिफिलिङ
- सेन्सरसम्बन्धी समस्या कम्प्युटरबाट जाँचिने
- डेन्ट, पेन्ट, प्लाष्टिक/ज्यॉस/इलेक्ट्रिक वेलिडिङ
- टायर ब्यालेन्स, पन्चर र फेर्ने काम मेरिशनबाट
- इन्जिनसम्बन्धी सबै काम

## Himalayan Motors Pvt.Ltd.

हेटौंडा, चौकीटोल, सम्पर्क नं.: ०५७-५९०३३३

### बालबालिकामा आँखा पार्ने रोगको प्रकोप फैलिदै

साझापुरा संवाददाता

हेटौंडा, २२ साउन/हेटौंडाका स्कूल बालबालिकामा आँखा पार्ने रोगको प्रकोप फैलिँदै गएको छ । करिब एक सातायता यसले प्रकोपको रूप लिएको बताइएको छ । यो संक्रमण विशेष गरेर हेटौंडा र आसपासका क्षेत्रका बालबालिकामा तीव्र गतिमा फैलिँदै गएको छ । विद्यालय, कलेज, बसपार्क, सिनेमा हल, अस्पतालगायत भीडभाड धेरै हुने सार्वजनिकस्थलमा आँखा पार्ने रोग सन् प्रमुख स्रोत बनेका छन् ।

हेटौंडाका सम्प्रदायिक विद्यालयहरू साउन महानसम्म वर्षेनि भएपनि संस्थागत विद्यालय भने संकलन भइरहेका छन् । भक्तपुर महानगरपालिकाले सोमबारदेखि ५ दिनका लागि सम्पूर्ण विद्यालय विद्यालय निर्धार गरेको छ । पछिल्ला केही दिनहरूमा आँखा पार्ने रोग अर्थात् एक्स्ट कन्जिक्टिवाइटिसबाट बालबालिका बढी प्रभावित भएका छन् । चिकित्सकका अनुसार सरुवा रोग भएकाले आँखाको संक्रमण एकबाट अर्कामा फैलिँदै गएको छ । पछिल्लै विद्यालय जाने बालबालिकाहरूमा उपचारका लागि अस्पताल पुगेकाहरूबाट सम्पूर्णसम्म संक्रमण फैलिँदै गएको छ ।

बाँकी पृष्ठ-४...



साझाकुरा

हाम्रो कुरा

# सिक्रै कमाउँदै कार्यक्रमको परीक्षण

बागमती प्रदेश सरकारले प्रदेशका १३ वटा जिल्लाका ३० वटा सामुदायिक विद्यालयमा 'सिक्रै कमाउँदै कार्यक्रम' सुरु गर्ने भएको छ। प्रदेश सरकारको सामाजिक विकास मन्त्रालयको 'ड्रिम भिजन' का रूपमा तयार पारिएको यो कार्यक्रम यही असोजदेखि लागू गर्ने लागिएको हो। पहिलो चरणमा प्रदेशका माथि तहका ३० वटा विद्यालयमा सञ्चालन गर्ने सामाजिक विकास मन्त्रालयले १ करोड ८५ लाख ५० हजार रसैया बजेट छुट्याएको छ। यो कार्यक्रमको उद्देश्य शिक्षालाई सीपसँग, सीपलाई श्रमसँग, श्रमलाई उत्पादनसँग र उत्पादनलाई बजारसँग जोडेर भविष्यमा एउटा उद्यमी/व्यवसायी, सीपयुक्त र स्वावलम्बी नागरिक तयार पार्नु हो। वित्तिको आर्थिक वर्षमा यो कार्यक्रम सामाजिक विकास मन्त्रालयले गरेको र चालु आर्थिक वर्षमा भने यो कार्यक्रम निर्देशनालयले गर्न लागेको हो।

यो कार्यक्रम निकै महत्वपूर्ण कार्यक्रम हो। तर, यसको कार्यान्वयन प्रक्रिया कस्तो हुने? विद्यार्थीहरू कसिको आकर्षित हुने? विद्यालय व्यवस्थापन समितिबाट कसिको सहयोग रहने? विद्यालय छोटो प्रक्रियामा कसिको सरल र सहज हुने जस्ता कुराले कार्यक्रमा लागि असफलता वा असफलतातिर लैजाइन्छ। अहिले परिश्रम गर्ने मानिसको खडेरी परेको छ। समाजमा काम गर्नेलाई भन्दा राजस्वको ढुङ्गाटी लुटेर सुकिलोभुकिन्नो बनेलाई मानसम्मान र ईज्जत गर्ने चलन छ। भारी बोक्ने, खेतबारीमा हिलोमाटो लागेको वा कछ्छाड फाटेका मानिसलाई हेर्ने संस्कारको तीव्र विकास भएको अवस्था छ। फेरि विद्यालयमा बालबालिकालाई पढ्नका लागि पठाएको हो काम गर्न पठाएको होइन भन्ने अभिभावकको संख्या अधिक छ। वरिष्ठ आफना नानीबाबुले विद्यालय तहको शिक्षा अध्ययन गरेर निरिक्षसकेपछि बेरोजगार भए कुनै फरक पर्दैन भन्ने मान्यता रहेको पाइन्छ। स्वावलम्बी, परिश्रमी, जीवनउपयोगी सीप ज्ञानको नागरिक उत्पादन गर्ने भन्दा पनि अग्रेजीमा फरक बोल्ने भए हाम्रा अभिभावकलाई अहं कहीं चाहिएको छैन। शिक्षालाई सीपसँग जोड्ने उद्देश्यले सरकारले यो कार्यक्रम तयार पारेको भएपनि हाम्रा सामुदायिक विद्यालयमा देखिएको चरम राजनीतिले कार्यक्रम कार्यान्वयनमा चुनौती नआउला भन्न सकिन्छ। गरिवीको रेखाभूमि रहेका समुदायका विद्यार्थी र आफ्नै कमाएर अध्ययन गर्ने ईच्छुक भएर विद्यार्थीलाई अध्ययनको अतिरिक्त आयलक्ष्य कार्य गरी पढ्ने वातावरण सिर्जना गर्न यो कार्यक्रमले सहयोग गर्ने लक्ष सरकारले लिएपनि अभिभावकको धारणा पनि बुझ्नु जरुरी छ। कार्यक्रम लागू गर्नका लागि तयार पारिएको कार्यविधि पास भईसकेको छ।

प्रदेश सरकारले यो वर्ष ३० वटा सामुदायिक माविमा परीक्षणको रूपमा कमाउँदै पढ्दै कार्यक्रम लागू गर्न खोजेको बताइएको छ। विद्यालयले सिक्रै कमाउँदै कार्यक्रमका लागि कृषि, ईन्जिनियरिङसम्बन्धी, पर्यटन उद्योग, वन तथा वातावरण, अटो मोबाइल, व्यावसायिक क्षेत्र र विद्यालयको हावापानी भूगोल अनुसार पेशा गर्न पाउने अनिपनि विद्यार्थीको रुचीको विषय के हो त? भन्ने विषयमा अध्ययन भएको छैन। एकातिर हामी बालमैत्री विद्यालयको वातावरण खोजिरहेका छौं भने अर्कोतिर भयरहित वातावरण चाहिँका छौं तर, विद्यार्थीले कुनैपनि सीप सिक्न चाहैन भने विद्यालयले के नै गर्न सक्छ र? सुक्ष्मको बडुडीचौरस्थित जनज्योति माबिले नेपालमा पहिलोपटक विद्यालयस्तरमा 'पढ्दै कमाउँदै' कार्यक्रम सुरु गरेको थियो। विद्यालय तह पार गरेपछि विद्यार्थी उत्पादनमूलक काममा लाग्नुभन्दा पनि सीप सिक्ने काममा लाग्नु परेको अवस्थालाई परिवर्तन गर्न जनज्योति माबिले विद्यालयमा व्यावहारिक शिक्षालाई जोड दिएका थियो। जनज्योति माबिले सुरु गरेको 'पढ्दै कमाउँदै' कार्यक्रमलाई सरकारले पनि सुरु गर्न लागेको हो। अहिले यो कार्यक्रम राष्ट्रिय अभियानकै रूप लिएको छ। जनज्योतिमा विद्यार्थीलाई सिनाइबुझा, तरकारी खेती, मछ्यापालन, मोरीपालन आदिको सीप दिइन्छछ।

# राजनीतिकर्मीको उमेरहद कति हुनुपर्छ ?



मोहन टिक्किया

वयोवृद्ध नेताले राजनीतिबाट विगत बनाए भन्दै वृत्तचित्रका यो आवाज निकै उठेको थियो। 'वृद्ध नेताहरूलाई विदा गरी भन्ने अभियान' नै चर्केको थियो। तर यो अभियान सफल भएकाले रको। प्रायः सबै वयोवृद्ध नेताले चुनौत खिचे। अहिले नित्ति वयोवृद्ध नेता नै राजनीतिको केन्द्रमा छन्।

केही दिनअघि एमालेमा नेताको उमेर हद बारे छलफल चल्यो। तर यो छलफलले पनि वयोवृद्ध नेताको 'व्यवस्थापन' गर्न सकेन। एमालेमा ७० वर्ष उमेरहदको व्यवस्था थियो। आफूला अग्रस्य केही ओली ७० नाघेपछि एमालेले यो व्यवस्था नै खारेज गर्ने। अजसमा पनि कुरासम्म उठेको थियो तर कुनै निष्पत्ति भएन। अन्य पुराना दलका मान्छे यो विषयमा बोल्न चाहिँदैनन्। कारण, वयोवृद्ध पात्र नै उनीहरूका प्रमुख नेता छन्। प्रमुख नेता बिच्छु बोन्दा आफ्नो राजनीतिक करियर सक्नुमा पछि भन्ने उनीहरूलाई डर छ। त्यसकारण यस्ता सबैभन्दा उमेर उनीहरूले 'वेबिगमि' भन्ने 'बोल्न' गर्नु पर्छ। नयाँ र वैकल्पिक अगिाका दलमा यो विषयले प्रवेश पाएको छैन।

नेपालमा पेशाकर्मी तथा कर्मचारीलाई उमेरहदको व्यवस्था छ। फरक-फरक क्षेत्रमा ५८ देखि ६५ वर्षसम्म पेशाकर्मी र कर्मचारीले अनिवार्य अवकाश पाउँछन्। तर राजनीतिकर्मीका लागि यो विषयमा सबै 'धार्मिक' कानुनी व्यवस्था छैन।

नेपालमा पेशाकर्मी तथा कर्मचारीलाई उमेरहदको व्यवस्था छ। फरक-फरक क्षेत्रमा ५८ देखि ६५ वर्षसम्म पेशाकर्मी र कर्मचारीले अनिवार्य अवकाश पाउँछन्। तर राजनीतिकर्मीका लागि यो विषयमा सबै 'धार्मिक' कानुनी व्यवस्था छैन।

के राजनीतिमा उमेरहद जरुरी छैन? आजसम्म यसलाई मामुली 'प्राथमिक' सवाल' मानिएको छ त्यस कारण धेरै महत्व दिइएको छैन। यद्यपि यो रणनीतिक सवाल हो। यो सीप र मूल्य-मान्यतासँग सम्बन्धित सवाल हो। यही विषयमा बनेर चाहान्ने समय राजनीतिको चरित्र निर्धारण गर्ने।

**नेपाली दूरदर्शन**  
नेपालका दल र सत्तामा शीर्षस्थको भूमिकामा रहिसकेका नेताहरूको हलको उमेर हेरे। अरिषे सभापति शेर्पाहरू देउडा ७७ वर्ष। एकीकृत समाजवादीका अध्यक्ष माछुकमार नेपाल ७० वर्ष, एमालेका अध्यक्ष केपी ओली ७५ वर्ष, माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष एष्कमजल हालस प्रचण्ड ६८ वर्ष। एकीकृत समाजवादी नेता भलनाराय खनाल ६८ वर्ष र समाजवादीका अध्यक्ष डा. बाबुराम भट्टराई ६९ वर्ष।

मधि उम्लिच्छले नेता नै नेपालका दल र सत्तामा हामीपहुलाई गोरखेका छन्। जो कुनै न कुनै प्रकारले विगत २०१८ सालदेखि आजसम्म सत्ताको वर्तुपरि हुन्। समाज प्रचण्ड र बाबुरामको पुत्रपुत्री केही फरक हो। यद्यपि प्रचण्ड र बाबुराम पनि वर्तुपरिको सत्तामा त २०४८ सालदेखि नै छन्।

कुन उमेरदेखि उनीहरू सत्तामा आउन सफल भए? यो पनि हेरे। २०४८ सालमा देउडा ५५ वर्षका थिए। उनी प्रथम पटक प्रधानमन्त्री बन्दा ५९ वर्षका थिए। नेपाल २०४८ सालमा ३८ वर्षका र प्रधानमन्त्री बन्दा ५८ वर्षका थिए।

ओली २०४८ सालमा ३९ वर्षका र प्रथम पटक प्रधानमन्त्री बन्दा ६३ वर्षका थिए। प्रचण्ड २०४८ सालमा ३६ वर्षका र प्रथम पटक प्रधानमन्त्री बन्दा ५५ वर्षका थिए। खनाल २०४८ सालमा ५१ वर्षका र प्रधानमन्त्री बन्दा ६१ वर्षका थिए। भट्टराई २०४८ सालमा ३७ वर्षका र प्रथम पटक प्रधानमन्त्री बन्दा ५७ वर्षका थिए।

२०४८ देखि २०८० सम्मको कालखण्ड हिंसाबाट गर्दा पहिलो पुस्ताका नेताको सत्तायोगको समय ३२ वर्ष हुँदैरेरछ। अर्थात्, नेपालमा यसअघि २०७९ को चुनौतखण्ड। हामीले एउटा व्यक्तिलाई सत्तायोगको लागि औसत ३० वर्ष मौवा दिइरहेका छौं। त्यसैले राजनीतिमा आउने पात्रको जीवनका अनेक पक्षमा ध्यान दिनु जरुरी हुन्छ, जसमा उमेरको कुरा पनि महत्वपूर्ण हुन्छ।

अति-युवकलाई राजनीतिमा ल्यायो भने के हुन्छ? यो विषयमा सभरतः सबै एकमत होलान्। नवयुवका परिपक्वता हुँदैन। अध्ययन गर्ने उमेरमा सक्रिय राजनीति गर्नुहुँदैन, आदि। तर अति-युवकलाई राजनीतिमा राखि हनु थियो भने के हुन्छ? यो प्रश्नमा भने प्रत्यक्ष-मनिसह सल्लाही गरी सोच्न नै चाहिँदैन। राजनीतिमा कति उमेरलाई अति-युव मान्ने? यो प्रश्नमा पनि एकमत हुँदैन।

**स्थूल दृष्टिकोण**  
न्यूनतम उमेरहदको व्यवस्था गर्नुदा यहाँ किशोरावस्थाका विद्यार्थीलाई अनिवार्यक दलीकरण गर्न होडबाजीनी मौलाएको छ। कुन र कनेडहरूमा दलहरूका स्वार्थको विचारतामिले शैक्षिक क्षेत्र असत्यत्व बढ्दैरहेको छ। अधिकांश उमेरहदको व्यवस्था गर्नुदा तत्काल यस्तै राजनीतिक घण्टीमा अवर परेको छ। जसको भुक्तगीती हामी आफैँ ही।



मनमुर पार्टी कसरी चल्छ? ...अहंकार केवल नै सेवा गर्छु!

राज्यलाई सांसद सोपाना गौमर र लेसाका कर्मी क्रमशः २७ वर्ष र ३२ वर्षमा प्रतिनिधिसभामा निर्वाचित भएका थिए। अन्ततः पार्टीका अध्यक्ष सीके राउत ५५ वर्षको उमेरमा प्रतिनिधिसभामा निर्वाचित भएका थिए। यो तथ्यले बताउँछ, वर्तमान नेपालमा औसत ३० वर्षकै उमेरदेखि राजनीतिकर्मी देशको कुनै न कुनै नेतृत्वकारी पदमा पुग्न सक्ने रहेछ।

**वैशेषिक दृष्टिकोण**  
हाल कार्यरत वयोवृद्ध राष्ट्रप्रमुखहरूलाई हेरे। भारतका प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी ५८ वर्ष। चीनका राष्ट्रपति सी जिनपिङ ७० वर्ष। जपानका प्रधानमन्त्री फुजियो किशिदा ६५ वर्ष। अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन ८० वर्ष। रूसका राष्ट्रपति भ्लादिमिर पुटिन ७० वर्ष। हल कर्भलत युवा राष्ट्रप्रमुखलाई हेरे। सन् २०२१ मा २७ वर्षको उमेरमा जाबको मो साईमनिस्सी सान मारिनोको राष्ट्रप्रमुखमा निर्वाचित भए। सोही वर्ष ३५ वर्षको उमेरमा अर्बिन बोर्क निर्वाचित भए। सन् २०१९ मा ३८ वर्षको उमेरमा नरेड बुकार्ले एससभाअध्यक्षको राष्ट्रपति निर्वाचित भए। सन् २०१७ मा ३७ वर्षको उमेरमा ज्यासिङ्गा केण्ट स्फेल्ड्याङ्को प्रशासनमन्त्री निर्वाचित भए। सन् २०१८ मा ३८ वर्षको उमेरमा कार्लोस अन्जाराडो कोष्टारिकाको राष्ट्रपति भए। २०१९ मा ३९ वर्षको उमेरमा जेभियर जमोरा अन्जाराडोको राष्ट्रपति भए। सन् २०१७ मा ४० वर्षको उमेरमा इमानुएल म्याक्रोन, फ्रान्सको राष्ट्रपति भए। सन् २०१९ मा ३४ वर्षको सान्ना म्यार्लि फिन्ल्यान्डको प्रधानमन्त्री निर्वाचित भए। सन् २०२२ मा ५२ वर्षको उमेरमा अरुधि सुनक बेलायतका प्रधानमन्त्रीमा निर्वाचित भए। यस्ता उदाहरण प्रशस्तै छन्।

मधि उम्लिच्छले युवा पात्रहरूले राष्ट्रप्रमुखमा निर्वाचित हुनुपर्छ भन्नेका कुरा कुनै न कुनै पदमा काम गरेरै लिए। यस्तो अर्थ विनीहरू पनि कर्मजीमा ३० वर्षको उमेरदेखि नै सार्वजनिक पद धारण गरेर आएका पात्र हुन्। यसरी बाहिरको परिदृश्य हेरेर पनि भन्न सकिन्छ- यदि निर्वाचित सरकारको अध्यक्ष सुचारु चल्दैरहेको अवस्था हो भने कुनै पनि व्यक्ति को सत्तायोग हुनु हुने न्यूनतम औसत उमेर ३० वर्ष हुने रहेछ। उमेर हदको व्यवस्था गर्नुको अर्थ अध्ययन उमेरको भने कुनै सीमा नहुने रहेछ। अधिकांश राजनीतिकर्मी आफ्नो हल-कुछ्छा चलनले पदयोगप्रति मोह देखिँदा रहेछन्।

**रणनीतिक प्रश्न**  
राजनीतिमा उमेरहदको कुरा गर्ने बित्तिकै एउटा 'रोडभेड' तर्क आउन सक्छ- मान्छे उमेरले होइन, मानसिकताले युवा वा वृद्ध हुन्छ। एउटा कोषबाट यो तर्को पनि महत्व छ। किनकि, समाजमा उमेरले युवा हुँदा पनि युवा जस्तै जीवन बालिँका मान्छे प्रशस्त देखिँदछन्। उमेरले वृद्ध हुँदा युवा जस्तै जीवन बाल्ने मान्छे पनि प्रशस्त देखिँदछन्। त्यसैले शैक्षिक काम गर्न कुनैलाई पनि उमेरले छुट्टिन्न भन्नु एक हदसम्म बाजेको हो।

तर यो तर्को पनि सीमा छ। व्यक्ति, पेशागत कर्मी सीमित छ भने यो तर्क सार्वभौमिक नै हुन्छ। होइन, राजनीतिक लागि हो भने यो तर्कले काम गर्दैन। राजनीतिक लागि अति-युवा वा अति-वृद्ध दुवै उमेर हानिकारक हुन्छ। राजनीति भन्नेको शीर्षहरूको पनि मूल नीति हो। जसले पुरै राज्यको नेतृत्व गर्दछ। राजनीति विषयले बित्तिकै एक-दुई जना होइन, पुरै समाजले दुःख पाउँछ। त्यसैले राजनीतिमा आउने पात्रको जीवनका अनेक पक्षमा ध्यान दिनु जरुरी हुन्छ, जसमा उमेरको कुरा पनि महत्वपूर्ण हुन्छ।

अति-युवकलाई राजनीतिमा ल्यायो भने के हुन्छ? यो विषयमा सभरतः सबै एकमत होलान्। नवयुवका परिपक्वता हुँदैन। अध्ययन गर्ने उमेरमा सक्रिय राजनीति गर्नुहुँदैन, आदि। तर अति-युवकलाई राजनीतिमा राखि हनु थियो भने के हुन्छ? यो प्रश्नमा भने प्रत्यक्ष-मनिसह सल्लाही गरी सोच्न नै चाहिँदैन। राजनीतिमा कति उमेरलाई अति-युव मान्ने? यो प्रश्नमा पनि एकमत हुँदैन।

**स्थूल दृष्टिकोण**  
न्यूनतम उमेरहदको व्यवस्था गर्नुदा यहाँ किशोरावस्थाका विद्यार्थीलाई अनिवार्यक दलीकरण गर्न होडबाजीनी मौलाएको छ। कुन र कनेडहरूमा दलहरूका स्वार्थको विचारतामिले शैक्षिक क्षेत्र असत्यत्व बढ्दैरहेको छ। अधिकांश उमेरहदको व्यवस्था गर्नुदा तत्काल यस्तै राजनीतिक घण्टीमा अवर परेको छ। जसको भुक्तगीती हामी आफैँ ही।

'मानिसहरू जीवनको उत्तरार्द्धमा पनि सांसारिक छिनाफपट्टीमा घिर्निरहने समाजमा वृद्धबाट युवाले सिकने चिज केही पनि बाँकी रहँदैन। नवप्रतिभाहरू कुण्ठित हुन्छन् र समाज 'जमेको पोखरी' मा रूपान्तरण हुन्छ।'

केन्द्रित हुनुपर्ने, क्रमशः वानपस्थ र सन्ध्य कृतिमा जिवनपूर्ण कुरा सुरु गर्नुपर्ने।

प्रकारान्तरेले यही मूल्य-मान्यता आज मनोविद्हरूले पनि स्वीकार गरिरहेका छन्। तर राजनीतिकर्मीहरूले आजसम्म यो मूल्यमान्यतालाई स्वीकार गरेका छैनन्। विगत तीन सय वर्षसम्मको व्यक्तिगत चिन्तनले विषयभरका मानिसलाई शैक्षिकता बन्न सिकायो। यसले भन्ने, जन्म र मृत्यु बीचको समय नै जीवन हो। शैक्षिक सृष्टि-धन सृष्टि, पर सुख र शरीर सुख) नै शैक्षिक जीवनको लक्ष हो। जीवन छुट्याउने अति सक्छन्, शैक्षिक सृष्टि ब्रह्म गंग गर। त्यही जीवनको पुष्पार्थ हो। त्यसवता मानिसले शैक्षिकता बालेक अरु केही देखेको छैन। हाम्रा नेता यत्नी मूल्यमान्यताबाट छुट्टिएका छन्। सचिवालय मार्फत हाम्रो राजनीतिमा यही मूल्यमान्यता प्रकट भएको छ। जसले राजनीतिकर्मीलाई जीवनको अन्तिम घडीसम्म शक्तिको झलसमा रीढ्न प्रोत्साहित गरिरहेको छ। जुन समाजमा मानिसहरू जीवनको उत्तरार्द्धमा पनि सांसारिक छिनाफपट्टीमा घिर्निरहन्छन्, त्यो समाजमा वृद्धबाट युवाले सिकने चिज केही पनि बाँकी रहँदैन। जुन समाजमा व्यक्तिलाई ५० वर्षपछि पनि राजनीतिक पद भोग गर्न मौका दिइन्छ, त्यही नवप्रतिभाहरू कुण्ठित हुन्छन्। समाज 'जमेको पोखरी' मा रूपान्तरण हुन्छ।

जुन समाजमा व्यक्ति को आवश्यकता र इच्छा (महत्वाकांक्षा) सीप नै राखिँदैन, त्यो समाजमा व्यक्ति यहाँ तपाईँ लोभ-लालच र अहंकारका कारण पालन नभइसकेको हुन्छ। जसका कारण व्यक्ति-व्यक्ति बीचको सम्बन्ध कमजोर हुन्छ। अन्ततः त्यसो समाजमा वैयक्तिक स्वास्थ्य रूप हुन्छ।

कालक्रममा व्यक्तिमा पैदा भएको त्यही लोभ-लालचको भूत नै राष्ट्रमा सारर हुन्छ। तसर्थ पुरै विश्व हो युद्ध, अतिसाध, अपराध, विभेद र तथ्याकाथित 'असीमित अर्थिक वृद्धि' को होडबाजीमा पालन बन्नु। जसको परिणाम पुरै समाजको स्वास्थ्य रूप हुन्छ। आज हाम्रा नेता, हाम्रो मुलुक र पुरै विश्वमा भएको नै यही हो।

यो संसारमा मानिस मात्र यस्तो प्राणी हो छ। यो काम, क्रोध, लोभ, मोह र अहंकारले बाधिँएको हुन्छ। यो मानिसको प्रश्न हो। तर मानिस यो रोगको बन्धनबाट छुट्टा चाहिँदैन। हाम्रो संविधान र कानुनले मुलुकको यही कमजोरी देखेको छैन। यसकारण हाम्रो संविधान तथ्याकाथित समाजवादीको कुरा गर्छ तर राजनीतिकर्मीको उमेर हदको व्यवस्था गर्दैन।

**वित्कल्प**  
हाम्रो संविधान र कानून मानिसको कमजोरीलाई अहंकार लगाउनेगरी केन्द्रित भएको हुनुपर्छ। व्यक्तिहरूको मात्र आग्रहको व्यवस्था गर्नु अहंकार हो। जसले मानिसको पुरै जीवनलाई सुनिश्चित दिशामा छिटाउन मद्दत गर्दछ। जुन आजको 'आधुनिक समाज' का लागि पनि सार्वभौमिक देखिँदछ।

राजनीति भनेको सांसारिक कर्म नै हो। यसको अर्थ व्यक्तिले राजनीतिमा संलग्न हुने उमेर २५ देखि ५० वर्षसम्म मात्र हो। अधिकांश २५ वर्ष तयारीको समय हो। यो उमेरमा राजनीतिको प्राथमिक अध्ययन गर्नु उचित हुन्छ। सक्रिय राजनीतिमा आउनु उचित हुन्छ। ५० वर्षपछि उमेर गर्नु पुराका लागि बसन्दाह-सुखाफ दिने हो। यो उमेरमा अहंकारक संस्कारक कार्यकारी र लक्ष्यिक पद दुवैबाट मुक्त हुनुपर्छ।

यो मूल्यमान्यता आज हाम्रो संविधान र राजनीतिमा पनि अभिव्यक्त हुनुपर्छ। यसका लागि 'बहलन-एक दिशामा'को संघर्षातिक व्यवस्था गर्नु जरुरी हुन्छ। २५ वर्ष उमेर पुगेपछि मात्र दलको सदस्यता निम्न लिम्ने र ५० वर्ष पुगेपछि स्वतः दलको कार्यकारी पद र राजकीय पदमा उमेरबन्ध बन्न अनैतिक हुने संघर्षातिक व्यवस्था गर्नुपर्छ। राजनीतिबाट वैकल्पिक बनावट एउटा प्रमुख उपाय गरी हो।

यो मूल्यमान्यता आज हाम्रो संविधान र राजनीतिमा पनि अभिव्यक्त हुनुपर्छ। यसका लागि 'बहलन-एक दिशामा'को संघर्षातिक व्यवस्था गर्नु जरुरी हुन्छ। २५ वर्ष उमेर पुगेपछि मात्र दलको सदस्यता निम्न लिम्ने र ५० वर्ष पुगेपछि स्वतः दलको कार्यकारी पद र राजकीय पदमा उमेरबन्ध बन्न अनैतिक हुने संघर्षातिक व्यवस्था गर्नुपर्छ। राजनीतिबाट वैकल्पिक बनावट एउटा प्रमुख उपाय गरी हो।

यो मूल्यमान्यता आज हाम्रो संविधान र राजनीतिमा पनि अभिव्यक्त हुनुपर्छ। यसका लागि 'बहलन-एक दिशामा'को संघर्षातिक व्यवस्था गर्नु जरुरी हुन्छ। २५ वर्ष उमेर पुगेपछि मात्र दलको सदस्यता निम्न लिम्ने र ५० वर्ष पुगेपछि स्वतः दलको कार्यकारी पद र राजकीय पदमा उमेरबन्ध बन्न अनैतिक हुने संघर्षातिक व्यवस्था गर्नुपर्छ। राजनीतिबाट वैकल्पिक बनावट एउटा प्रमुख उपाय गरी हो।

(समाप्त: अनलाइडवर)



